

初中语文生命主题教学与课程思政的融合

杨馨竹

天津市第二耀华中学，天津市，300163；

摘要：新时代背景下，中学生正处于人格塑造的关键时期，青少年懂得珍惜生命，学会保护生命、尊重他人生命十分重要，这也一直是学校和社会关注的热点。中学语文课堂是教育的主阵地，因此，在教学过程中，既要充分发挥语文学科的特点，体现人文关怀，给予学生积极的人生态度，还要强化语文课程育人的功能，增强课程思政的实效，从而引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，真正促进学生全面发展，实现五育并举。

关键词：初中语文；生命主题教学；课程思政；五育并举

DOI:10.69979/3029-2735.24.6.013

义务教育语文课程标准旨在遵循教育教学规律，落实立德树人的根本任务，要求“将社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化、国家安全、生命安全与健康等重大主题教育有机融入课程，增强课程思想性”。实现各类课程与思想政治理论课的同向同行，实现协同育人。

1 生命主题教学与课程思政融合的重要性

以往学术研究，多以关注小学生这一群体为主要的研究对象，例如，《课程思政背景下，生命教育在小学语文绘本阅读教学中的应用策略研究》，从而落实“以人为本”的科学教育观，以促进小学生健康、阳光、积极地面对生活。研究面向的学科多为体育、生物、心理等，例如，《课程思政教育在“细胞是生命活动的基本单位”教学中的应用》《“课程思政”融入初中生物学教学设计的策略——以“人的生殖”教学为例》，对于中学生及中学语文生命主题教学研究较少。

与小学六年的学习时间相比，初中阶段和高中阶段，具有周期短、课业重、社会关注度高等特点。部分中学生因为无法适应中学学习生活，不能跟上高强度的学习节奏，从而导致悲剧发生，负面新闻频发。因此，中学生命安全教育及生命主题教学，更应引起学校、家长、社会的高度重视。

而语文教材中，关于生命主题的课文、或隐含生命教育的学习材料及相关资料众多，因此，利用好这些资源，挖掘其中的思政元素，引导中学生明确生命的重要性，真正懂得并做到珍惜、尊重、保护自己和他人的生命，以促进学生积极生活、健康成长、全面发展。

2 语文课本中关于生命主题的内容

语文教材中关于生命主题的内容众多，以下将以部编版初中语文课本为例，梳理其中涉及生命主题课文及相关内容，并做相关解释。

表格1：语文教材中体现生命主题的课文、学习活动及其所展现的生命内涵

学段	单元	课题	生命主题	
七年级上册	第一单元	《春》	积极向上的人生态度	
		《雨的四季》	通过对四季雨的描写，引发对人生命的感悟。	
		《次北固山下》	积极的生活态度	
	第二单元	《秋天的怀念》	“好好儿活”，活得坚强，活出尊严。	
		《散步》	祖孙三代，生命的延续。	
	第三单元	《再塑生命的人》	盲聋作家海伦·凯勒重获希望，坚强勇敢地面对生活。	
七年级下册	第五单元	第五单元	任务二《亲近动物，丰富生命体验》	了解动物，理解生命的千姿百态、神奇美好。
		《紫藤萝瀑布》	要以饱满的生命力投身到生命长河中，让生命更绚丽多彩。	
八年级上册	第四单元	《一棵小桃树》	坚定不移地追求人生幸福、美好理想。	
		散文三篇 《永久的生命》 《我为什么而活着》	感谢生命，赞美生命，以热情回报生命，让有限的生命放射出无限的光和热。	

根据表格信息可知，不同年龄阶段有不同的生命内涵理解，七年级上册关注生命的感悟以及积极面对人生的态度，七年级下册引导学生对美好人生和理想的追求，八年级上册在于对生命的赞美与回报。

3 生命主题教学与课程思政融合的积极探索

语文，作为一门综合性、实践性的课程，在培养学生语文核心素养，养成良好的行为习惯的同时，更应做到人文关怀，将生命教育和课程思政渗透在课内外、家校社。根据教材整理，可以进行以下实践探索：

3.1 鼓励撰写周记，带入学生生活，创设课堂情境

生命主题教学和学生生活息息相关，这类课堂教学情境的创设应抓住学生的生活，因此，了解学生平时的生活态度以及对生命价值的看法是设置情境教学的前提基础。本人在教学过程中，积极探究到了解学生内心真实想法的有效途径——周记。

通过周记撰写，学生更愿意随心表达自己对生活的所见、所听、所想，教师能够清晰地知晓学生身边发生的趣事、烦心事，在此基础上，教师能够根据学生反馈的内容，及时调整教学活动。

例如，有的学生在周记中诉说父母对她期望值过高，但又无法与其进行有效沟通，作为语文教师，在鼓励学生的同时，在讲授《雨的四季》时，就可以进行如下设计：

3.1.1 创设情境，导入课堂

教师播放四季雨声的音频，学生闭眼感受，并回答：

1. 在倾听的过程中，你想到了些什么？有什么感受？

2. 如果你在之前有烦心事，在此刻有没有感觉内心平静？

教师小结：这就是大自然的魅力，所以当你感觉伤心难过时，可以找家人、朋友、老师倾诉，也可以走到大自然，聆听大自然音乐会，与自然诉说心事、排解忧伤，你也许会重拾信心，积极面对生活。

在全面了解学生的实际情况下，设置有针对性的情景教学，潜移默化中帮助学生排忧解难，鼓励学生重新建立信心和信念，对生活、生命有正确的理解，树立积极正确的三观。从而，形成有温度的课堂、有思想的课堂。

3.2 深挖思政元素，拓展课外阅读，撰写读书笔记

这一部分将以七年级上册《秋天的怀念》和《再塑生命的人》为例，以教学设计的形式进行说明：

1. 《秋天的怀念》教学设计（部分）

课外拓展

《秋天的怀念》不仅表现了史铁生对母亲的深深怀念，更表明了“好好儿活”这一生命价值的体现。史铁生后半生的人生态度深受其母亲的那句话影响，而他将自己人生阅历和生活态度都倾注在《我与地坛》这篇散文中，鼓舞了无数人，我们将进行一次课外阅读与读书分享活动：

①利用自习时间，阅读《我与地坛》的第一、二部分，时间期限为 30 天；

②阅读过程中，在自己感兴趣的地方做好读书笔记或词句积累；

③集中阅读分享会：在一周期结束后，利用课上时间进行一次演讲，可以自制课件讲解，也可以通过录制视频分享，鼓励学生以多种形式进行阅读成果展示；

④以上步骤循环设置在第二个周期、第三个周期，以此类推。

注意：七年级对《我与地坛》这篇散文所展现的深刻的人生哲理较为晦涩，教师要不定期给予学生指导与支持，引导学生读好文章。

2. 《再塑生命的人》教学设计（部分）

课外阅读扩展：

教师通过讲述一个关于生命奇迹的小故事，引出《假如给我三天光明》这本书，激发学生的阅读兴趣。

学生自主阅读：

学生自主阅读《假如给我三天光明》，了解海伦·凯勒的生平事迹和她面对困难的态度。

写一篇读后感，表达自己对《假如给我三天光明》的理解和感悟。收集一些关于生命教育的名言警句，与同学分享。

阅读反馈讨论：

学生分组讨论书中最感动自己的部分，分享自己的感悟。

多种形式体悟：

选取书中的经典片段，让学生进行角色扮演，体验海伦·凯勒的内心世界。

播放关于海伦·凯勒的纪录片或相关视频，让学生更直观地了解她的生活和奋斗历程。

总结升华主题：教师总结《假如给我三天光明》的主题思想和生命教育元素，引导学生思考如何将海伦·凯勒的精神应用到自己的生活中。

通过读写结合的方式，既有助于提升学生的写作能力、语文核心素养，又有助于学生更深入地理解生命价值，真正懂得珍惜、尊重、保护自己和他人的生命。

3.3 利用校园资源，开展实践活动，促进家校共育

在丰富课程教学的同时，还应充分利用好校园的资源，例如，图书馆学习资源、学校一花一草一木等，开展具有特殊教育意义的实践活动，让学生将日常所学融入到活动中去，增强实践育人效果。

例如，在讲授《紫藤萝瀑布》和《一棵小桃树》后，可以利用课间、课后辅导等时间，带领学生走到校园的小路上，观赏桃树、银杏树等自然景观，特别是在不同的季节，观赏不同之景，拾起一片落叶、落花，制成一张书签，去感受某一事物生命的脉络。

另外，学校需要结合学校特色加大校园文化建设的力度，规范活动形式，鼓励积极向上的健康活动，或者利用语文的实践活动，开展诗歌朗诵、飞花令、读书沙龙等社团活动。

语文教师多半承担着班级管理的职责和任务，因此在与家长沟通方面，也需要语文教师进一步增强思政意识，鼓励家校共育，协同发展。

4 结论与反思

本文探讨了生命主题教学与课程思政融合的实践路径，通过分析和实践，我们发现情境教学法和合作学习法，能够激发学生的学习兴趣和参与热情，多媒体展示增强了学生的直观感受，加深了他们对生命教育的理解。在今后的教学中，可以通过设置问题、引导思考等

方式，帮助学生更好地理解和掌握书中的深层次含义。

在教学过程中，还应该注意切勿将生命主题教育作为语文教学的主线，应当在语文课文教学的基础上，渗透生命教育，融合课程思政。语文教师在教学中，应积极转变教学思想，真正落实好生命主题教学与课程思政的有机融合，切实促进语文人文性的体现，助力学生健康成长，提升学生语文核心素养。

参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部. 义务教育语文课程标准(2022年版) [S]. 北京: 北京师范大学出版社, 2022.
 - [2] 康琛. 统编版七年级语文课程思政教学研究[D]. 陕西理工大学, 2024.
 - [3] 傅明. 基于课程思政理念的中小学语文学科德育教学策略研究[J]. 新课程评论, 2023 (12).
 - [4] 贾泞羽. 统编初中语文教材课程思政资源挖掘及其利用研究[D]. 长江大学, 2023.
 - [5] 宝红梅. 课程思政理念在初中语文教学中的实践研究[D]. 内蒙古民族大学, 2023.
 - [6] 羌燕. 初中语文教师课程思政育人能力的强化路径[J]. 基础教育论坛, 2024.
 - [7] 冯腾, 张琳, 梁红霞, 寇小永. 中小学学生生命安全教育的再认识与策略构建[J]. 教育与装备研究, 2023 (9).
 - [8] 石磊. 语文教育中渗透生命安全与道德法治教育研究[J]. 《新课程(中)》, 2019 (2).
 - [9] 叶晓青. 中小学语文现当代散文教学的课程思政建设[J]. 学周刊, 2024 (28).
- 作者简介：杨馨竹（1997-），女，汉族，天津市，硕士，语文教师，二级教师，语文教学，天津市第二耀华中学。